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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 3106  

der Abgeordneten Barbara Richstein (CDU-Fraktion) 
Drucksache 6/7624   

Bündnis für Brandenburg  

Namens der Landesregierung beantwortet der Chef der Staatskanzlei die Kleine Anfrage 

wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragestellerin: 2015 wurde das „Bündnis für Brandenburg“ ins Leben 
gerufen. In Folge der humanitären Notlage vor allem in den Bürgerkriegsgebieten des Na-
hen Ostens und des damit verbunden enormen Anstiegs der Flüchtlingszahlen, wurde das 
Bündnis fraktionsübergreifend unterstützt. Es dient den zivilgesellschaftlichen und auch 
politischen Akteuren als Plattform zur Bündelung der Arbeit von Initiativen für Flüchtlings-
arbeit bzw. von Konzepten und Bemühungen im Zusammenhang mit der Integration von 
Schutzsuchenden. Laut Haushaltsplan standen dafür im Jahr 2016 1,73 Mio. Euro zur Ver-
fügung. Für die Jahre 2017 und 2018 jeweils 1,67 Mio. Euro bzw. 1,57 Mio. Euro. 
 
1. Wie viele dieser Mittel im Rahmen des Bündnisses für Brandenburg sind im Jahr 2016 

und bisher im Jahr 2017 insgesamt abgeflossen? 
 
Zu Frage 1: Der Mittelabfluss in der maßgeblichen Titelgruppe 65 (Kapitel 02 010) stellt 
sich wie folgt dar: 
Jahr 2016: 1.238.468,89 Euro 
Jahr 2017 *): 1.226.984,67 Euro 
 
*) Die Darstellung des Mittelabflusses für das laufende Jahr beinhaltet alle gegenwärtigen 
rechtsverbindlichen Verpflichtungen (Verträge und Zuwendungsbescheide). Vgl. auch Be-
antwortung zu den Fragen 2. - 4. 
 
2. Wie viele Mittel sind 2016 und bisher im Jahr 2017 für die Durchführung von welchen 

Veranstaltungen und Tagungen gemäß Titel 541 65 im Haushaltsplan abgeflossen? 
(Bitte projektscharf aufschlüsseln) 

 
Zu Frage 2: Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage 1 verwiesen. 
 
3. Wie viele Mittel sind 2016 und bisher im Jahr 2017 als Zuweisungen für welche Pro-

jekte an welche Gemeinden und Gemeindeverbände gemäß Titel 633 65 im Haus-
haltsplan abgeflossen? (Bitte projektscharf aufschlüsseln) 

 
Zu Frage 3: Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlagen 2.1 und 2.2 verwiesen. 
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4. Wie viele Mittel sind 2016 und bisher im Jahr 2017 als Zuschüsse für laufende Zwecke 
für welche konkreten Projekte an welche sozialen oder ähnlichen Einrichtungen ge-
mäß Titel 684 65 im Haushaltsplan abgeflossen? (Bitte projektscharf aufschlüsseln) 

 
Zu Frage 4: Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlagen 3.1 und 3.2 verwiesen. 
 
5. Nach Maßgabe welcher rechtlichen Grundlagen werden die Mittel anhand welcher 

Kriterien verteilt? 
 
Zu Frage 5: Rechtliche Grundlage ist der Haushaltsplan, Einzelplan 02 mit den in dem Ka-
pitel 02 010 verorteten entsprechenden Titeln in der Titelgruppe 65 – Bündnis für Bran-
denburg. Dabei erfolgt die Ausreichung der Fördermittel auf der Grundlage der Vorschrif-
ten der LHO (u.a. §§ 7, 44 LHO bzw. VV-LHO). 
Bei Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbände (Titel 633 65): 
Diese Mittel sind für die Förderung von Projekten lokaler und regionaler Initiativen zur In-
tegration der Schutzsuchenden insbesondere in den Bereichen Kultur, Bildung, Soziales, 
Kinder- und Jugendhilfe veranschlagt. 
Zusätzliche Kriterien für die Mittelausreichung ergeben sich aus den Fördergrundsätzen 
des Bündnisses für Brandenburg (vgl. Anlage 4.1). 
Die Mittel der Regionalbudgets werden zur Unterstützung der kommunalen Bemühungen 
an alle Landkreise und kreisfreien Städten zur eigenen Bewirtschaftung zur Verfügung 
gestellt. 
Bei den Zuschüssen an freie Träger (Titel 684 65): 
Diese Mittel dienen der Förderung von Projekten insbesondere der Verbände der freien 
Wohlfahrtspflege, Hilfswerke der Kirchen, Sport- und Jugendvereine, Flüchtlingsorganisa-
tionen u.ä. im Zusammenhang mit der Integration der Schutzsuchenden. 
Zusätzliche Kriterien ergeben sich auch hier aus entsprechenden Fördergrundsätzen (vgl. 
Anlage 4.2) sowie folgenden Merkmalen: 
- Eine fachliche Stellungnahme des zuständigen Ministeriums muss vorliegen. 
- Die regionale Ausgewogenheit wird berücksichtigt. 
- Pilotprojekte in dem jeweiligen Bereich werden bevorzugt. 
- Die Projekte sollen das ehrenamtliche Engagement vor Ort stärken. 
- Die Projekte sollen die Begegnungen zwischen Geflüchteten und Einheimischen in 

den Vordergrund stellen. 
- Die Projekte müssen spezifisch, messbar, akzeptiert, realistisch und terminiert sein 

(SMART-Kriterien für Projektmanagement) 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2.1 
3. Anlage 2.2 
4. Anlage 3.1 
5. Anlage 3.2 
6. Anlage 4.1 
7. Anlage 4.2 



Anlage 1

Kleine Anfrage 3106 (DS 6/7624)

Zu Frage 2:

Durchführung von Veranstaltungen und Tagungen (Titel 541 65)

Jahr 2016

Veranstaltungen und Tagungen Mittelabfluss

1. Dialogforum in Wittstock am 30.06.2016          13.714,71 €

Präsentation, Sommerfest der Landesregierung am 29.06.2016                481,95 €

2. Dialogforum in Luckenwalde am 08.10.2016        8.729,46 €

3. Dialogforum in Potsdam am 28.11.2016 7.466,73 €

4. Dialogforum in Potsdam am 12.12.2016 9.153,25 €

Gesamt 39.546,10 €

Jahr 2017

Veranstaltungen und Tagungen Mittelabfluss

3. Dialogforum in Potsdam am 28.11.2016 (Restzahlungen) 14.151,17 €

4. Dialogforum in Potsdam am 12.12.2016 (Restzahlungen) 2.710,82 €

5. Dialogforum in Potsdam am 21.06.2017 14.981,80 €

Filmvorführung "Schlaflos in TF" am 08.11.2017 806,80 €

6. Dialogforum in der FH Potsdam am 21.11.2017 10.000,00 €

Festakt Gründungsjubiläum  "2 Jahre Bündnis" am 21.11.2017 20.000,00 €

Gesamt 62.650,59 €
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Anlage 2.1

Kleine Anfrage 3106 (DS 6/7624)

Zu Frage 3:

Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbände (Titel 633 65) 

Jahr 2016

Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Mittelabfluss

Brandenburg an der Havel

Unterstützung zur Weiterentwicklung von Maßnahmen 

zur Integration geflüchteter Menschen in der Stadt 

Brandenburg 19.458,80 €             

Cottbus

Umsetzung und Fortschreibung eines 

Koordinierungskonzepts für Migration, Flucht und Asyl 

in Cottbus 18.000,00 €             

Frankfurt (Oder)
Maßnahmen zur Unterstützung der Integration 

geflüchteter Menschen  20.000,00 €             

Potsdam
Unterstützung von Initiativen zur Integration 

Geflüchteter 20.000,00 €             

Barnim

Durchführung von Maßnahmen und Projekte im 

Bereich der Netzwerkarbeit und Koordinierung der 

Flüchtlingshilfe 20.000,00 €             

Elbe-Elster

Durchführung von Maßnahmen zur Unterstützung und 

Förderung der Integration geflüchteter Menschen im 

Landkreis Elbe-Elster 20.000,00 €             

Havelland

Unterstützung zivilgesellschaftlicher Akteure bei der 

Integration von Geflüchteten und Asylsuchenden im 

Landkreis Havelland 20.000,00 €             

Dahme-Spreewald

Entwicklung von praxisorientierten Konzepten zur 

Unterstützung und Stärkung des Engagements für 

geflüchtete Menschen 20.000,00 €             

Oder-Spree
Stärkung und den Ausbau ehrenamtlicher Strukturen 

im Rahmen der Hilfe für geflüchtete Menschen
20.000,00 €             

Märkisch-Oderland
Patenschaftprojekt für Ehrenamtliche in der 

Integrationsarbeit 20.000,00 €             

Oberhavel

Durchführung von Integrationsprojekten zur Stärkung 

der gesellschaftlichen Teilhabe und Unterstützung 

Geflüchteter 20.000,00 €             

Ostprignitz-Ruppin Projekt „Nachhaltig Integrieren“ 21.203,16 €             

Oberspreewald-Lausitz

Förderung von Integrationsprojekten und 

Unterstützungsinitiativen der Zivilgesellschaft für 

geflüchtete Menschen im Landkreis Oberspreewald-

Lausitz 20.000,00 €             

Potsdam-Mittelmark
Projekt „PM wird bunter – Integration braucht 

Information und Koordination“ 20.000,00 €             
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Anlage 2.1

Kleine Anfrage 3106 (DS 6/7624)

Zu Frage 3:

Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbände (Titel 633 65) 

Jahr 2016

Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Mittelabfluss

Prignitz
Projekt „Integration von Flüchtlingen – kommunales 

Engagement“ 22.462,50 €             

Spree-Neiße
Projekt “Vielfalt erleben im ländlichen Raum – 

Integration im Landkreis Spree-Neiße“ 10.998,49 €             

Teltow-Fläming

Aufbau einer regionalen Koordinierungsstelle für die 

Netzwerkarbeit im Landkreis Teltow-Fläming 

„Integration geflüchteter Menschen“ 20.000,00 €             

Uckermark
Umsetzung von Integrationsprojekten im Landkreis 

durch Mittel aus dem Regionalbudget 18.940,00 €             

Gesamt 351.062,95 €           
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Anlage 2.2

Kleine Anfrage 3106 (DS 6/7624)

Zu Frage 3:

Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbände (Titel 633 65) 

Jahr 2017

Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Mittelabfluss

Brandenburg an der Havel
Weiterentwicklung von Maßnahmen zur Integration 

geflüchteter Menschen in der Stadt Brandenburg
20.000,00 €             

Cottbus

Umsetzung und Fortschreibung eines 

Koordinierungskonzeptes für Migration, Flucht und 

Asyl in Cottbus 20.000,00 €             

Frankfurt (Oder)
Regionalbudgets der Stadt Frankfurt (Oder) für die 

Unterstützung der Integration geflüchteter Menschen  
20.000,00 €             

Potsdam
Regionalbudget des Bündnisses für Brandenburg für 

die Landeshauptstadt Potsdam 20.000,00 €             

Barnim

Projekt „Aufbau eines flächendeckenden 

ehrenamtlichen Dolmetscherpools im Landkreis 

Barnim“ 20.000,00 €             

Elbe-Elster

Durchführung von Maßnahmen zur Unterstützung und 

Förderung der Integration geflüchteter Menschen im 

Landkreis Elbe-Elster 20.000,00 €             

Havelland

Unterstützung für Verbände, Träger, Initiativen, o.ä. 

die mit ihrem Engagement zur Integration von 

Geflüchteten beitragen 20.000,00 €             

Dahme-Spreewald

Entwicklung und Umsetzung von praxisorientierten 

Konzepten zum Aufbau, zur Unterstützung und zur 

Stärkung des ehrenamtlichen Engagements für 

geflüchtete Menschen sowie für das Projekt "LDS 

integriert II"
20.000,00 €             

Oder-Spree
Förderung von Begegnungen zwischen Flüchtlingen 

und Deutschen 20.000,00 €             

Märkisch-Oderland Lebensort Märkisch-Oderland 20.000,00 €             

Oberhavel
Projekte zur Förderung gesellschaftlicher Teilhabe 

und Integration geflüchteter Menschen 20.000,00 €             

Ostprignitz-Ruppin Projekt „Nachhaltig Integrieren“ 20.000,00 €             

Oberspreewald-Lausitz

Förderung von Integrationsprojekten und 

Unterstützungsinitiativen der Zivilgesellschaft für 

geflüchtete Menschen im Landkreis Oberspreewald-

Lausitz 20.000,00 €             
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Anlage 2.2

Kleine Anfrage 3106 (DS 6/7624)

Zu Frage 3:

Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbände (Titel 633 65) 

Jahr 2017

Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck Mittelabfluss

Potsdam-Mittelmark
Projekt „Stärken stärken – Integration durch 

Empowerment“ 20.000,00 €             

Prignitz
„Integration von Flüchtlingen – kommunales 

Engagement im Landkreis Prignitz“ 17.705,30 €             

Spree-Neiße
Projekt “Nachhaltige Integration von geflüchteten 

Menschen im Landkreis Spree-Neiße“ 20.000,00 €             

Teltow-Fläming

Erweiterung der regionalen Koordinierungsstelle 

„Integration geflüchteter Menschen“ durch 

Implementierung einer Begegnungsstätte 20.000,00 €             

Uckermark
Umsetzung von Integrationsprojekten im Landkreis 

durch Mittel aus dem Regionalbudget 20.000,00 €             

Gesamt 357.705,30 €           



1 Anlage 3.1

Kleine Anfrage 3106 (DS 6/7624)

Zu Frage 4:

Zuschüsse an freie Träger (Titel 684 65)

Jahr 2016

Zuwendungsempfänger Projekttitel Mittelabfluss

Neues Potsdamer 

Toleranzedikt e.V.
Weiterentwicklung der Plattform HelpTo

              93.000,00 € 

AWO LV Brandenburg Brandenburg zeigt Herz               16.265,97 € 

Aktion Umwelt für Kinder - 

Hilfswerk für umweltgefährdete 

junge Menschen e.V.

Interkulturelle Begegnung von Kindern und 

Jugendlichen aus dem Raum 

Brandenburg/Deutschland und dem arabischen Raum 

(Flüchtlingsunterkünfte), Integrationscamp I, 

Annahütte

15.08.16 - 21.08.16                 8.000,00 € 

Katja-Ebstein-Stiftung

Integrationscamp mit deutschen und arabischen 

Jugendlichen vom 22.08. - 28.08.2016

22.08.16 - 28.08.16                 9.000,00 € 

Landesjugendring 

Brandenburg Trägerwerk e.V.

Verbesserung der Zugangsmöglichkeiten zu 

Freiwilligendiensten für junge Geflüchtete
                2.735,44 € 

Flüchtlingshilfe Babelsberg 

e.V.

Unterstützungsstelle für das Netzwerk Flüchtlingshilfe 

Babelsberg für Patenschaften von Ehrenamtlichen 

und Geflüchteten               11.726,95 € 

Brandenburgische Sportjugend 

im Landessportbund 

Brandenburg e.V.

Förderung von Gemeinschaftsunterkünften zum 

Aufbau von Sport- und Freizeitaktivitäten für und mit 

Flüchtlingen
              12.000,00 € 

SEKIZ e.V.

Verschiedene Kulturen - Gemeinsames Leben, ein 

ehrenamtliches Mentoringprojekt für Geflüchtete, die 

sich auf dem Arbeitsmarkt integrieren wollen
                5.289,01 € 

ESTARuppin e.V. DaSein nach dem Ankommen - Lotsenkoordination
                6.000,00 € 

Friedensbrücke-

Kriegsopferhilfe e.V. (FBKO)

Integratives Kinder- und Jugendtheaterprojekt 

"Friedensbrücke"
                1.500,00 € 

Verein für 

Arbeitsmarktintegration und 

Berufsförderung e.V.

BRÜCKENSCHLAG

              19.416,45 € 

Kreisjugendring Elbe-Elster 

JURI e.V.
Gemeinsam eine Sprache sprechen

                2.040,00 € 
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Zuwendungsempfänger Projekttitel Mittelabfluss

Evangelische Kirche Potsdam
Anders als Du glaubst … (Begleitprogramm 

Ausstellung)               10.000,00 € 

Humanistischer 

Freidenkerbund Havelland e.V.
Begegnungscafé

13.930,00 €

Stiftung Partnerschaft mit 

Afrika e.V.
Modellprojekt "3x Deutschland"

6.960,47 €

Evangelisches Jugendwerk 

Teltow-Fläming gGmbH
Film "Sprachlos in Teltow"

19.915,54 €

Gesellschaft für Europa- und 

Kommunalpolitik e.V.

Europa heißt Toleranz, Demokratie, Offenheit und 

Solidarität - was bedeutet das für unseren Umgang 

mit Flucht, Migration und Integration 22.812,50 €

Verein gegen Gewalt, 

Rechtsextremismus und 

Fremdenfeindlichkeit e.V.

Neue Nachbarn 2

19.250,00 €

mitMachen e.V. Rikscha-Projekt 39.520,51 €

Respekt e.V.
Filmprojekt über die Begegnung zwischen 

Geflüchteten und Deutschen 1.917,00 €

Verein für soziale 

Selbstverteidigung e.V.
Familienwochenende mit Flüchtlingen

740,00 €

Intertreff e.V. Kinder machen Theater 2.500,00 €

Christliches Jugenddorfwerk 

Berlin-Brandenburg e.V.  

(CJD)

Netzwerk "Leben in der Prignitz"

11.697,17 €

Evangelische Akademie zu 

Berlin gGmbH

Tagung "Aus Gästen werden Mitbürgerinnen" am 

07.12.2016 in der Heilig-Geist-Kirche, Wittstock
10.500,00 €

Hoffbauer gGmbH
Integrationsprojekt Bürgergarten Oranienburg und Kita 

"Kleine Fische" in Oranienburg 1.772,52 €

Initiative "Willkommen bei uns 

in Oberkrämer, Leegebruch 

und Velten" c/o Ev. 

Kirchengemeinde Leegebruch

Kinderzeit (Bastelstunde für Flüchtlingskinder)

604,00 €

Gesellschaft für Arbeit und 

Soziales (GefAS) e.V.
Anpacken - Schritte zur Integration von Flüchtlingen

              15.062,25 € 

FC Borussia Brandenburg e.V. "Integration von Flüchtlingen in das Vereinsleben"
                3.354,00 € 

Internationaler Bund erlin-

Brandenburg gGmbH

Etablierung einer Traumaberatung im Landkreis 

Märkisch-Oderland               21.832,80 € 

Landesverkehrswacht 

Brandenburg e.V.

Verkehrssicherheitsarbeit mit Asylsuchenden in 

Brandenburg               38.324,31 € 



3 Anlage 3.1

Zuwendungsempfänger Projekttitel Mittelabfluss

Kindervereinigung Seelow e.V.
Tanz- und Integrationscamp zur Stärkung junger 

Mädchen vom 24.10. - 29.10.2016                 4.996,98 € 

Brandenburgische Sportjugend 

im Landessportbund 

Brandenburg e.V.

Integrationsmaßnahmen in Sportvereinen

              38.000,00 € 

Bildungseinrichtung Buckow 

e.V.
Baum der Kulturen

                   900,00 € 

AWO Bezirksverband Potsdam 

e.V. 
A Day of Welcome 

                3.970,00 € 

Summe Staatskanzlei 475.533,87 €           

Fördermaßnahmen aufgrund einer Mittelübertragung an das MIK:

Zuwendungsempfänger Projekttitel Mittelabfluss

Landesfeuerverband e.V. "Ohne Blaulicht" 9.000,00 €

Summe MIK 9.000,00 €

Fördermaßnahmen aufgrund einer Mittelübertragung an das MASGF:

Zuwendungsempfänger Projekttitel Mittelabfluss

Stiftung Partnerschaft mit 

Afrika e. V.
Sag mir, wer Du warst und wer Du sein wirst

30.000,00 €

Pro familia LV Brandenburg 

e.V.

Konzeptionierung von Weiterbildungen für Fachkräfte 

aus der Flüchtlingshilfe zu den Themenbereichen 

Schwangerschaft, Verhütung und Sexualität 
6.480,00 €

Forschungsinstitut Betriebliche 

Bildung gGmbH
Stärkung betriebliche Willkommenskultur

21.205,00 €

AndersARTIG e.V. Potsdam
Begegnungsprojekt BIFRÖST Empowerment für 

LSBTIQ-Flüchtlinge 17.000,00 €

kijufi-Landesverband Kinder- 

und Jugendfilm e.V.

Kinderrechte Filmfestival inkl. Weiterbildung von 

geflüchteten MedienSchaffenden zu Filmcoaches
20.000,00 €

Summe MASGF 94.685,00 €

Fördermaßnahmen aufgrund einer Mittelübertragung an das MBJS:

Zuwendungsempfänger Projekttitel Mittelabfluss

Landesjugendring 

Brandenburg e.V.

Finanzierung der Fachstelle: „Interkulturelle Öffnung 

der Jugendverbandsarbeit und Beratung von 

Migrant_innenjugendselbstorganisationen“ sowie des 

Förderfonds „#Wir sind Brandenburg“ 
100.000,00 €

Summe MBJS 100.000,00 €
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Fördermaßnahmen aufgrund einer Mittelübertragung an das MWFK:

Zuwendungsempfänger Projekttitel Mittelabfluss

Kirchengemeinde St. Marien 

Hoher Fläming Bad Belzig
Deutsch-Syrische Ausstellung zum Thema Flucht

1.550,00 €

Stiftung SPI NL BrB NW 

Initiative Mach Musik / 

Lindenpark

Big Band Interkultur

1.149,00 €

Förderverein Atelierhaus 

Panzerhalle e. V. 

„Action Pleasure Ground - Ein integratives Kunst- und 

Bildungsprojekt“ 8.270,00 €

Förderverein Ofen- und 

Keramikmuseum Velten e. V.

WelcomeDINNER - Schalen aus Ton. GEMEINSAM 

und HANDGEMACHT.
3.024,00 €

Bürgerbühne Schwedt e. V. Kultureller Spielraum 2.800,00 €

Sängerkreis Königs 

Wusterhausen e. V.

Das Schenkenländchen singt - Chor für Geflüchtete 

und Einheimische 3.145,00 €

Tanz & Art Rheinsberg e. V.
Wunderlampe, Deutsch-Arabisches 

Kindermusiktheater für Schulen und Kitas 4.500,00 €

Landkunstleben e.V. Was der Bauer nicht kennt…geht auch anders 7.900,00 €

Flüchtlingsarbeit Kirchenkreis 

Potsdam, Flüchtlingspfarrer B. 

Fricke

KARAWANSEREI II - Theaterprojekt für dt. und 

migrantische Mädchen und Frauen
4.400,00 €

Initiative Teltower Kunst-

Sonntag

WIR - Projekt von Menschen mit blonden, brauen, 

schwarzen und weißen Haaren 7.969,32 €

KooperationsAnstiftung e.V.

WILLKOMMEN in brandenburg  Junges Theater von 

Luckau nach Lauchhammer - mit und für 

Alteingesessene und Neuankömmlinge in 

Südbrandenburg 5.400,00 €

Karl Mertens Kunstverein 

Rathenow  - Havelland e. V. 

(KMKV)

Puppen-Theater-Werkstatt der Kulturen

9.000,00 €

Stadtteilnetzwerk Potsdam - 

West e. V.

EINWORT: Das ultimative Sprachportal mit dem 

Spaßeffekt 5.000,00 €

Bürgerstiftung Barnim 

Uckermark
Hybrid in Finow (Süd)

4.640,00 €

Kunstverein Zehdenick e. V.
Kunst und Kultur als Lebens"mittel" und Begleitung in 

eine neue Welt 5.250,00 €

Kunst- und Kulturinitiative 

Schöneiche e.V. 
"Meine Heimat, die ich verließ"

2.500,00 €

greenAcademy e. V. Green Kids Mobil - "Grüner Brummi" 18.735,00 €

Theater Poetenpack 
Nathan der Weise - ein lebendiges Zeichen für eine 

tolerante Stadt 15.000,00 €

Summe MWFK 110.232,32 €
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Summe Staatskanzlei 475.533,87 €

Summe MIK 9.000,00 €

Summe MASGF 94.685,00 €

Summe MBJS 100.000,00 €

Summe MWFK 110.232,32 €

Gesamtsumme 789.451,19 €



1 Anlage 3.2

Kleine Anfrage 3106 (DS 6/7624)

Zu Frage 4:

Zuschüsse an freie Träger (Titel 684 65)

Jahr 2017

Zuwendungsempfänger Projekttitel Mittelabfluss

Flüchtlingshilfe Babelsberg
Finanzielle Unterstützung für das Netzwerk 

Flüchtlingshilfe Babelsberg e.V.               24.135,31 € 

AWO Landesverband 

Brandenburg e.V.
Brandenburg zeigt Herz

              21.157,80 € 

Internationaler Bund Berlin-

Brandenburg gGmbH

Etablierung einer Traumaberatung im Landkreis 

Märkisch-Oderland               65.604,00 € 

Hoffbauer gGmbH
Integrationsprojekt Bürgergarten Oranienburg und Kita 

"Kleine Fische" in Oranienburg                 6.366,35 € 

Landesverkehrswacht 

Brandenburg e.V.

Verkehrssicherheitsarbeit mit Geflüchteten und 

Asylsuchenden in Brandenburg               52.450,00 € 

Landesfeuerwehrverband 

Brandenburg e.V.
"Ohne Blaulicht"

              30.000,00 € 

Christliches Jugenddorfwerk 

Berlin-Brandenburg e.V. (CJD)
Netzwerk "Leben in der Prignitz"

              33.443,03 € 

Verein für 

Arbeitsmarktintegration und 

Berufsförderung e.V.

BRÜCKENSCHLAG

              41.447,74 € 

Humanistischer 

Freidenkerbund Havelland e.V.
Begegnungscafé

              23.000,00 € 

Gesellschaft für Arbeit und 

Soziales (GefAS) e.V.
Anpacken - Schritte zur Integration von Flüchtlingen

              33.960,00 € 

Landesjugendring 

Brandenburg Trägerwerk e.V.
Verbesserung der Zugangsmöglichkeiten zu 

Freiwilligendiensten für junge Geflüchtete

              20.000,00 € 

Kreuzberger Musikalische 

Aktion e.V.

Projekt „Brandenburg … für Vielfalt und Toleranz" – 

Erstellung eines CD-Samplers mit brandenburgischen 

Jugendlichen und geflüchteten Heranwachsenden 
              35.000,00 € 

SOS Kinderdorf Lausitz Begegnungspate               23.789,98 € 

Carpus e.V.
Fluchtursachen aus kolonialer Perspektive betrachtet - 

Globales Lernen mit Geflüchteten               10.000,00 € 

FC Borussia Brandenburg e.V. „Integration von Flüchtlingen in das Vereinsleben“
                3.354,00 € 
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Zuwendungsempfänger Projekttitel Mittelabfluss

Haus der Möglichkeiten e.V.
Regionales Integrationsprojekt Betrieb eines Hauses 

der Möglichkeiten               13.250,00 € 

Aktion  Umwelt für Kinder - 

Hilfswerk für umweltgefährdete 

junge Menschen e.V.

Interkulturelle Begegnung von Kindern und 

Jugendlichen aus dem Raum 

Brandenburg/Deutschland und dem arabischen Raum 

(Flüchtlingsunterkünfte) – Integrationscamp I 

(31.07.2017 – 06.08.2017)                 8.500,00 € 

Aktion  Umwelt für Kinder - 

Hilfswerk für umweltgefährdete 

junge Menschen e.V.

Interkulturelle Begegnung von Kindern und 

Jugendlichen aus dem Raum 

Brandenburg/Deutschland und dem arabischen Raum 

(Flüchtlingsunterkünfte) – Integrationscamp II 

(07.08.2017 – 13.08.2017)                 8.500,00 € 

Jugend und Soziales e.V.
Integration von Migranten und Flüchtlingen in 

Spremberg - Integrationscoach               13.359,41 € 

IHK Potsdam
Erstellung von einem Erklärfilm zum Thema 

"Existenzgründung von Flüchtlingen"               10.000,00 € 

ADAC Berlin-Brandenburg e.V.
Verkehrssicherheitsschulungen für geflüchtete 

Menschen                 4.545,00 € 

Brandenburgische Sportjugend 

im Landessportbund 

Brandenburg e.V.

Förderung von Integrationsmaßnahmen bei 

Sportvereinen 

              36.500,00 € 

St. Nikolaigemeinde Jüterbog Interkulturelles Fest "Gemeinsam in den Sommer"
                   965,00 € 

Hand in Hand e.V.
Mobil sein – Mobil werden – Fahrradtraining für 

geflüchtete Frauen                 1.200,00 € 

Pfarrgemeinde Grünheide / 

Unterstützerkreis Grünheide
NetzWerkLaden

                9.315,30 € 

Hoch Drei e.V. Projekt „Klappe auf“: DIE DRITTE                 5.000,00 € 

Brandenburgische Sportjugend 

im Landessportbund 

Brandenburg e.V.

Straßenfußballturnier Tropical Island

                3.500,00 € 

Outlaw GmbH
Mensch willkommen! On tour - Stationen Potsdam und 

Neuruppin                    577,60 € 

Sozialtherapeutisches Institut 

Berlin-Brandenburg e.V. 

(STIBB e.V.)

Begleitbroschüre für das Präventionsspiel merXdir

                3.323,50 € 

Summe Staatskanzlei 542.244,02 €           
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Fördermaßnahmen aufgrund einer Mittelübertragung an das MASGF:

Zuwendungsempfänger Projekttitel

Stiftung Partnerschaft mit 

Afrika e. V.
Personal- und Sachkosten  Welcome Plus

30.000,00 €

Pro familia LV Brandenburg 

e.V.

Arbeit mit Kräften aus der Flüchtlingshilfe zu 

Schwangerschaft, Verhütung und Sexualität 13.000,00 €

Gesundheit Berlin-

Brandenburg e.V.

Gesundheitsförderung von Kindern und Jugendlichen 

aus Flüchtlingsfamilien im Land Brandenburg
7.000,00 €

AndersARTIG e.V. Potsdam
„Queer Haven“ – Begegnungs- und Empowerment-

Projekt für queere Geflüchtete Land Brandenburg
50.000,00 €

Summe MASGF 100.000,00 €

Fördermaßnahmen aufgrund einer Mittelübertragung an das MBJS:

Zuwendungsempfänger Projekttitel Mittelabfluss

Landesjugendring 

Brandenburg e.V.

Finanzierung der Fachstelle: „Interkulturelle Öffnung 

der Jugendverbandsarbeit und Beratung 

vonMigrant_innenjugendselbstorganisationen“ sowie 

des Förderfonds „#Wir sind Brandenburg“ 
59.372,00 €

Summe MBJS 59.372,00 €

Fördermaßnahmen aufgrund einer Mittelübertragung an das MWFK:

Zuwendungsempfänger Projekttitel Mittelabfluss

Karl Mertens Kunstverein 

Rathenow  - Havelland e. V.
Puppen-Theater-Werkstatt der Kulturen 12.000,00 €

Hönower Bürger-Verein e. V. Ausstellung "Verschollen und  gerettet!" 2.750,00 €

Bürgerstiftung Barnim 

Uckermark
Hybrid in Finow (Süd) 10.000,00 €

Film ohne Grenzen e.V.
FOG JUGENDPROGRAMM (Projekt zur Integration 

von geflüchteten Jugendlichen)
7.000,00 €

Stiftung SPI, NL Brandenburg 

Süd-Ost - Netzwerkstelle 

"Jugendarbeit und 

demokratische Kultur"

Pix diary 7.000,00 €

Freunde der Lübbenaubrücke 

e.V.
Theater verbindet

9.840,00 €

Jugendclub Heinersdorf c/o SV 

Blau-Weiß Heinersdorf e.V.
GEMEINSAM Töpfern

3.900,00 €
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Zuwendungsempfänger Projekttitel Mittelabfluss

school colors gUG 

(haftungsbeschränkt)- Initiative 

für kulturelle Bildung, 

Integration und interkulturelle 

Kompetenz

Urban Art & Culture Days 2017

11.752,00 €

Flüchtlingsinitiative Berlin - 

Brandenburg e.  V.
Theater gegen Isolation

3.000,00 €

Stiftung SPI Walter May, 

Niederlassung Süd-Ost
Heimat im Kopf - Zuhause im Herz

3.600,00 €

Brandenburgischer Kulturbund 

e.V.
Grenzen aus Gras - Gemeinschaftsgärten

15.150,00 €

Deutsche Filmakademie e.V.
Mix It! - ein filmpraktisches Projekt für einheimische 

und geflüchtete Jugendliche 10.000,00 €

Europäischer regionaler 

Förderverein e.V. Pinnow
Paradies

4.000,00 €

Summe MWFK 99.992,00 €

Summe Staatskanzlei 542.244,02 €

Summe MASGF 100.000,00 €

Summe MBJS 59.372,00 €

Summe MWFK 99.992,00 €

Gesamtsumme 801.608,02 €



Fördergrundsätze „Bündnis für Brandenburg“ (BfBB) 
    - hier: „Zur Bewirtschaftung Regionalbudget für Landkreise und kreisfreie Städte“ 
 
 
Projekte und Maßnahmen haben zum Ziel, Offenheit, Akzeptanz und Hilfsbereitschaft der 
Brandenburgischen Bevölkerung zu erhalten, alle gesellschaftlichen Akteure in ihrem Engagement zu 
unterstützen und den solidarischen Zusammenhalt zu stärken. 
 
 
Nach Maßgabe dieser Fördergrundsätze und der Verwaltungsvorschriften zu § 44 der 
Landeshaushaltsordnung (LHO) gewährt das Land Zuwendungen für Projekte, die dazu beitragen, die 
Integration geflüchteter Menschen zu unterstützen und deren gesellschaftliche Teilhabe zu ermöglichen. 
 
Gefördert werden:  
• Projekte von Kommunen zur Unterstützung lokale und regionaler Initiativen zur Integration der 

Geflüchteten, insbesondere in den Bereichen Kultur, Bildung, Soziales, Kinder- und Jugendhilfe, 
• Projekte, die den Austausch, den gesellschaftlichen Zusammenhalt und regionale 

Netzwerkstrukturen anregen, stärken und weiterentwickeln, 
• Vorhaben zur Entwicklung bzw. Etablierung kommunaler Integrationskonzepte, 
• Projekte/Maßnahmen zur Bildung und Weiterentwicklung lokaler/regionaler Netzwerke bzw. 

Bündnisse. 

 
2. Zuwendungsempfänger 
 
Zuwendungsempfänger können kreisfreie Städte, und Landkreise sein. 
 
3. Zuwendungsvoraussetzungen 
 
Gefördert werden können nur jährlich befristete Vorhaben und Projekte. 
 
4. Art und Höhe der Zuwendung 
 
Geförderte Projekte erhalten eine Teilfinanzierung in Höhe von max. 20.000,- Euro. In begründeten 
Ausnahmefällen ist eine Förderung über 20.000,- Euro möglich. Ein Eigenanteil in Höhe von mindestens 
20% ist nachzuweisen. 
 

5. Fördergegenstand 
 
Förderfähig sind die Kosten für festangestelltes Personal bei freien Trägern und zusätzlich eingestelltes 
Personal beim Zuwendungsempfänger, Honorare sowie projektbezogene Sachkosten.  
  

hasenb01
4.1



6. Verfahren 
 
Der zu verwendende Antrag ist online gestellt unter www.buendnis-fuer-brandenburg.de . 
 
In jedem Fall ist ein Originalantrag in Papierform erforderlich. Diesen übersenden Sie bitte an die: 
 
Staatskanzlei des Landes Brandenburg 
Koordinierungsstelle Tolerantes Brandenburg/ Bündnis für Brandenburg 
Heinrich-Mann-Allee 107 
14473 Potsdam 
 
Der ausgefüllte Antrag kann auch an die Mailadresse buendnis@stk.brandenburg.de gesendet werden. 
Im Rahmen der Antragstellung sind eine kurze, jedoch prägnante Projektbeschreibung sowie ein 
Kosten- und Finanzierungsplan Voraussetzung für die Förderentscheidung. Es besteht kein 
Rechtsanspruch auf Förderung. 
 
Die Vergabe erfolgt im Einvernehmen mit der Integrationsbeauftragten des Landes, dem Landkreistag 
und dem Städte- und Gemeindebund in nichtöffentlicher Sitzung. Es besteht kein Rechtsanspruch auf 
Förderung.  
 
Die Bewilligung erfolgt durch die o.g. Stelle, ebenso wie die Entgegennahme und Prüfung der 
Förderanträge, die Abwicklung des Bewilligungsverfahrens, die Auszahlung und Abrechnung der 
Haushaltsmittel und gegebenenfalls Rücknahme oder Widerruf von Zuwendungsbescheiden sowie die 
etwaige Geltendmachung von Erstattungs- und Zinsansprüchen. 
 
Die zweckentsprechende Verwendung der Mittel (Verwendungsbestätigung) ist vom zuständigen 
Hauptverwaltungsbeamten rechnerisch und sachlich richtig zu bestätigen. Die Bestätigung ist 
unterschrieben an die o.g. Stelle zu übersenden. 
 
 
7. Geltungsdauer 
 
Die Fördergrundsätze treten am 20. Januar 2017 in Kraft und gelten für die Zuwendungen des Jahres 
2017. 
 
 
 
 
Potsdam, den 19. Januar 2017 
 
 

http://www.buendnis-fuer-brandenburg.de/
mailto:buendnis@stk.brandenburg.de
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Fördergrundsätze „Bündnis für Brandenburg“ (BfBB) 

- hier: „Zuschüsse für laufende Zwecke an soziale Einrichtungen oder Träger der Integrationsarbeit“ 
 
1. Zuwendungszweck 
 
Projekte und Maßnahmen haben zum Ziel, Offenheit, Akzeptanz und Hilfsbereitschaft der 
Brandenburgischen Bevölkerung zu erhalten, alle gesellschaftlichen Akteure in ihrem Engagement zu 
unterstützen und den solidarischen Zusammenhalt zu stärken. 
 
Nach Maßgabe dieser Fördergrundsätze und der Verwaltungsvorschriften zu § 44 der 
Landeshaushaltsordnung (LHO) gewährt das Land Zuwendungen für Projekte, die der Integration von 
Geflüchteten sowie der Ermöglichung gesellschaftlicher Teilhabe dienen. Auch werden Projekte 
unterstützt, die den Austausch und den gesellschaftlichen Zusammenhalt in der Bevölkerung fördern 
sowie regionale Netzwerkstrukturen anregen, stärken und weiterentwickeln. Ziel ist die gelingende 
Integration Geflüchteter und ihre Aufnahme in Nachbarschaft, Kita und Schule, Ausbildung und Beruf.  
 
Die Mittelvergabe erfolgt nach folgender Schwerpunktsetzung. 
 

A) Überregionale Modellprojekte mit besonderem Innovationsgehalt werden gefördert. Dazu 
zählen insbesondere Vorhaben, die die Integration erleichtern bzw. beschleunigen und z.B.: 

• Zugänge zum Arbeitsmarkt verbessern, 
• perspektivisch eine eigenständige Existenzsicherung eröffnen, 
• wirtschaftliche, soziale und kulturelle Teilhabe ermöglichen sowie 
• das Zusammenleben erleichtern. 

 
B) Regionale Integrationsprojekte, die z.B.  

• wirtschaftliche, soziale, kulturelle Teilhabe ermöglichen, 
• Zugänge zum Arbeitsmarkt verbessern, 
• Kultursensibilität und interkulturelle Kompetenz fördern, 
• der interkulturellen Öffnung von Organisationen dienen, 
• integrationsförderliche Begegnungs- und Freizeitangebote betreffen, 
• Offenheit erzeugen, Toleranz bestärken und Ausgrenzung verhindern. 
 
Unterstützt werden auch Fach- bzw. Themenkonferenzen und Workshops zu zentralen 
Fragen der Integration sowie Informationsmaterialien und Bildungsgelegenheiten. 
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C) Kofinanzierungen für Projekte, die überwiegend aus Bundesmitteln gefördert werden, sind 

möglich, wenn sie z.B. 
 

• dem Schutz besonders gefährdeter Personengruppen Rechnung tragen, 
• das Ziel haben, Rassismus und Diskriminierung zu verhindern, 
• präventiv Menschenfeindlichkeit entgegenwirken, 
• Demokratie fördern, Zugänge zum Arbeitsmarkt verbessern, 
• kulturelle, soziale und politische Bildung ermöglichen. 

 
 
2. Fördergegenstand 
 
Förderfähig sind in der Regel projektbezogene Ausgaben zum Beispiel für: 
 

• Personalkosten für maximal eine Vollzeitkraft, 
• Sachkosten, 
• Honorare, 
• Mietkosten für extern anzumietende Räume, 
• Verwaltungsaufwendungen (Büromaterial, Geschäftsbedarf etc.), 
• Reisekosten gemäß der Vorschriften des Bundesreisekostengesetzes (BRKG), 
• Kosten zur Durchführung von Veranstaltungen, 
• Ausgaben für Übersetzungen und Dolmetscherleistungen, 
• Fort- und Weiterbildungsmaßnahmen, 
• Auslagenersatz für ehrenamtliche Tätigkeit (Ersatz tatsächlicher und belegter 

Vereinsausgaben, Übernahme von Übernachtungs- und Reisekosten) 
• Ausgaben für Öffentlichkeitsarbeit. 

 
Nicht förderfähig sind Ausgaben für:  
 

• Personalausgaben für Vorstände und Geschäftsführung,  
• Mietkosten für Räume, die im Eigentum des Antragstellers stehen 

 
 
3. Zuwendungsempfänger 
 
Zuwendungsempfänger können gemeinnützige Vereine und sonstige juristische Personen des privaten 
sowie des öffentlichen Rechts sein. 
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4. Zuwendungsvoraussetzungen 
 
Gefördert werden können grundsätzlich nur jährlich befristete Vorhaben und Projekte. 
 
 
5. Art der Zuwendung 
 
Die Zuwendung erfolgt als Projektförderung, im Regelfall als Fehlbedearfsfinanzierung. Grundsätzlich 
ist ein Eigenanteil nachzuweisen. 
 
Die Bewilligung erfolgt durch die Koordinierungsstelle Tolerantes Brandenburg/Bündnis für 
Brandenburg. 
 
 
6. Verfahren 
 
Der zu verwendende Antrag ist online gestellt unter www.buendnis-fuer-brandenburg.de . 
 
In jedem Fall ist ein Originalantrag in Papierform erforderlich. Diesen übersenden Sie bitte an die: 
 
Staatskanzlei des Landes Brandenburg 
Koordinierungsstelle Tolerantes Brandenburg/ Bündnis für Brandenburg 
Heinrich-Mann-Allee 107 
14473 Potsdam 
 
Der ausgefüllte Antrag kann auch an die Mailadresse buendnis@stk.brandenburg.de gesendet werden. 
Im Rahmen der Antragstellung sind eine kurze, jedoch prägnante Projektbeschreibung sowie ein 
Kosten- und Finanzierungsplan Voraussetzung für die Förderentscheidung. 
 
Die Bewilligung erfolgt durch die o.g. Stelle, ebenso wie die Entgegennahme und Prüfung der 
Förderanträge, die Abwicklung des Bewilligungsverfahrens, die Auszahlung und Abrechnung der 
Haushaltsmittel und gegebenenfalls Rücknahme oder Widerruf von Zuwendungsbescheiden, die 
Prüfung des Verwendungsnachweises sowie die etwaige Geltendmachung von Erstattungs- und 
Zinsansprüchen. 
 
 
7. Geltungsdauer 
 
Die Fördergrundsätze treten am 25.01.2017 in Kraft und gelten für die Zuwendungen im Jahre 2017. 
 
 
Potsdam, den 24.01.2017 
 
 

http://www.buendnis-fuer-brandenburg.de/
mailto:buendnis@stk.brandenburg.de
hasenb01
4.2


